

论企业文化与员工关系管理方式问题

祝怡秦

(正大青春宝药业有限公司,浙江 杭州 310023)

摘要:企业文化是一个企业发展史的呈现,更是一个企业精神文化理念最核心的部分,优秀的企业文化甚至可以成为一个企业活的招牌,在提升社会影响力上将发挥出意想不到的效果。企业文化的建设需要时间的洗礼和历史的沉淀,在发展过程中将其不断的完善,使其能够符合企业的现状,顺应时代发展的潮流,适应社会主流价值观。员工关系对企业氛围的营造十分重要,合理的员工关系将会在企业管理范围内形成一股积极的氛围,员工在这种氛围中将得到更大的发展,企业也会在这种氛围中走向更加美好的明天。

关键词:企业文化;员工关系;管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.303

员工关系管理在企业众多管理内容中看似毫不起眼,但是往往却能发挥出极大的作用,积极的员工关系将会激励员工把重心放在工作上,而消极的员工关系则会将员工推向落后的天平。当然,员工关系管理会面临着众多的难题,而这些难题往往也是限制企业发展的重要因素。因此,重视员工关系管理就是在为企业发展服务。因此,本文立足实际,深入研究,并结合自身的实际经历提出以下看法,力求为和谐、愉悦、积极的员工关系营造助力。

1 企业文化与员工关系管理的关系

企业文化的建设离不开良好员工关系的营造,良好的员工关系能为企业提供一个轻松的工作氛围,人际关系紧张必然会影响工作效率。二者的根本目标都是一致的,即为了促进企业的发展,努力为企业的发展创造出更好的工作环境。一个企业的成功离不开领导的英明决策,更离不开每一个员工的辛勤努力,每一个员工都是集体中

的一个个体,只有让员工明白个体的努力对集体发展的重要性,才能更好的激发员工的团队意识,建立和谐的人际关系。员工在一个团队中,得到的不应该仅仅只是技能上的提升和知识上的积累,得到的更应该是情感上的鼓励与支持,互相理解、互相尊重的平等的人际关系才是员工真正需要的工作氛围,只有在这样的氛围中,员工才会拧成一股绳,劲往一处使,让企业这艘船驶向更辽阔的大海。

员工关系管理也是构建企业文化的一部分,是我们建设企业文化的重要手段和载体。如果企业文化的建设离开了企业的员工,那么这样的企业文化将毫无价值。因为,企业文化由企业员工总结提炼得来,企业文化也是为了员工服务的,因此,员工的参与十分重要。此外,还要根据企业的实际运营内容来确定企业文化,利用正确的价值观念来促进对员工正确理念的塑造,从而培养出更多的优秀人才,而且这些优秀人才也会在企业发挥出更大的价值,为企业发

。例如,声田公司以敏捷管理技术为核心着力打

造独特的企业文化,一手抓文化,一手抓价值观,双管齐下加强员工管理力度,以全方位、丰富性的文化内容着力打造出一条特色的发展之路来,让企业和员工都能在这条路上走得更稳、走得更远。

2 当前企业员工关系管理存在的短板

2.1 对企业员工关系管理的重视程度不够

加强员工关系管理就是在为人力资源的合理配置做努力,这是加强企业凝聚力,加强团队建设的重要手段。员工关系管理科学合理还会提升企业的竞争力,让企业在激烈的社会竞争中抢占先机,在争夺人才资源时也会更有优势。但是,目前,企业领导者对员工关系管理还不够重视,仅仅把目光放在了经济利益的追求上,却没有看到员工关系管理也是提升经济效益的一种隐形手段。

2.2 企业沟通管理机制不健全

沟通是发现问题、解决问题的重要途径,通过沟通我们可以得知客户的需求,通过交流我们可以探知到员工的真实想法。在此之后我们可以对自我产品进行完善,不断满足客户的需求,提升客户满意度;我们可以对员工进行针对性的培养和发展,锻炼其成为一个优秀的专业人才。尽管沟通十分重要,但是仍然有部分企业领导忽视了这种沟通,在产品发布、公司管理制度出台时从不询问客户的意见和员工的想法,一味的输出,这样只会让客户越来越少,让员工关系变得更加紧张,企业管理范围内充满了矛盾与冲突,稍有不慎就会造成严重的后果。这主要是因为企业沟通管理机制的不健全,缺乏科学机制的辅助,企业管理困难重重。

2.3 员工关系管理企业文化建设相对落后

企业文化建设对企业发展十分重要,而员工关系管理又对企业文化建设十分重要。当前,越来越多的企业开始意识到优秀的企业文化所具备的强大动力,也开始多途径的建设企业文化,但是在建设过程中却只看到了企业形象、企业的标志、口号等外显因素,在企业内部的员工关系、工作氛围、市场影响力等隐性因素上稍有忽视,企业文化的“软实力”发展不到位,员工关系管理和企业文化建设之间还存在很大的问题。

3 加强企业文化与员工关系管理方式改进的策略

3.1 完善企业文化建设,构建与员工的共同愿景

企业文化是一个企业发展过程的缩影之一,在企业文化上,我们可以探寻到企业的管理理念下,良好的企业文化还有助于员工之间建立愉悦的情感关系,营造积极的工作的氛围,还能形成一种有益的工作竞争,促进工作管理水平的提升。因此,完善企业文化建设必须重视企业员工的意愿,在企业文化建设过程中构建与员工的共同愿景,形成一种特殊的心理契约。企业的管理手段要科学合理,既要有不以规矩,不能成方圆的严厉,更要有有人情的通融和合理的裁量,要做到合法合规与合情合理的高度融合,让员工在管理制度中自觉遵守规则,约束自己的一言一行,为自己、更为工作认真负责,在个体和具体之间找到平衡点,将二者紧密联系在一起,共同奋斗。

3.2 明确管理者的责任,建立员工关系管理体系

企业文化的完善建设必须建立在员工关系体系的基础上,同时还要把握好企业领导者在员工关系管理中的主导地位。企业内部要形成统筹协调的良好关系,各部门要在各司其职、各尽其能的基础上加强沟通与协作,积极承担部门职责,为部门良好员工关系的营造做好充足的准备。

3.3 建立员工自由交流平台

一直以来,企业都是一个以盈利为目标奋斗的社会组织,企业的发展也是为了获得更多的经济利益,创造出更多的价值。而企业经济利益的创造必然离不开员工的辛勤努力,每一个员工的努力都将成为企业发展不可或缺的重要力量,离开了员工的支持与保障,企业的发展无从谈起。因此,重视员工的地位,为员工构建起一个自由的交流平台,让这个平台不仅可以成为工作内容的传递工具,更可以成为员工心灵交流的桥梁。积极利用现有的社交媒体软件,或者依靠自身的科技实力根据自身企业的实际情况创造一个新的交流平台,为员工吐露心声提供途径。发挥党员的先锋模范作用,积极择选优秀的党员人物,发挥出榜样的力量。同时,创新工作表现载体,使得新的载体既能让老一辈员工操作得当,也要适应新生代员工新奇的心理,协调好二者的关系,努力营造良好的工作氛围。

3.4 建立全员激励机制

虽然只有企业的经济利益得到了保障,员工的“小碗”才能装满。但是,企业不能一味的强调员工的付出,更好强调对员工的回报,不能一味的强调能者多劳,更要强调多劳多得,由此才能更好的激发员工的工作积极性,保证员工拥有不竭的精神动力源泉。因此,建立好员工的激励机制,以科学合理的绩效管理机制保证员工具备饱满的工作热情,在自己的工作岗位上尽职尽责,发光发热。如果对员工的付出视而不见,听而不闻,那么长此以往将无人再具激情,整个企业将会成为无源之水,无本之木。

3.5 关心员工心理想法以促进对员工的情绪管理

国有企业十分看重企业文化的创新,更看重企业文化与当代先进理念的融合,在企业文化中融入以人为本的科学理念,重视员工的个人发展和个体利益的实现,在强调员工付出的同时给予员工同等的回报,不克扣、不拖欠,在物质和精神两大方面给予员工足够的支持和尊重。同时,加强员工的心理教育,提供必要的心理辅导,多渠道获取员工的真实诉求和心理想法,并以正确的方法协助员工进行情感宣泄,将员工心中的负能量排除在外,将正能量引进公司,弥漫在公司的各个角落,在精神上给予极大的支持。此外,加强团队精神建设,弘扬正能量,强调集体的重要性,也不忽视个体的发展,要让员工真正感受到家一般的温暖和感动。

总之,企业文化建设并非一朝一夕就可以实现,它需要企业在长期的发展过程中慢慢的融合、完善,并结合时代发展理念,创造出全新的企业文化,让企业管理范围内的员工关系和谐、愉悦,领导与员工之间、员工与员工之间都能拥有正常的工作关系。企业管理者要为营造这种正常有序的员工做好充分的准备,并积极发挥出这种关系所能带来的有利价值,让其能够成为企业进一步发展的强大推动力。在这种关系之下,员工不仅能够得到物质上的支持,更能得到精神上的满足,企业也能得到长远稳定的发展。

作者简介:祝怡秦(1988-),女,浙江杭州人,学历:本科,单位:正大青春宝药业有限公司党群部。